
Л іт арат ура і м аст ацт ва  № 39 29 верасня 2017 г. Art-кірунак

СВЯТА ЗНОСІН
Глядзець на мастацтва шырока расплюшчанымі 

вачыма прапануе галерэя «Універсітэт культуры»

Апошнім часам у М інску з’яўляю цца 
новыя выставачныя пляцоўкі, якія 

спрабуюць захапіць і пры цягнуць на- 
веднікаў арыгінальнымі мастацкім і пра- 
ектамі. Пэўныя галерэі зацікаўліваю ць 
інтэр’ерам, у які выйгрыш на ўпісваюц- 
ца мастацкія творы, ёсць арт-пляцоўкі, 
якія арыентую цца толькі на імёны-брэн- 
ды айчыннага мастацтва. М астацкая 
галерэя «Універсітэт культуры», якой, 
дарэчы, сёлета спаўняецца пятнаццаць 
год, актыўна працуе з прадстаўнікамі 
розны х кірункаў творчасці. За апош нія 
два гады галерэя набыла папулярнасць 
у гледача: прадстаўнікі айчыннай арт- 
супольнасці збіраю цца тут, у цэнтры  
сталіцы, не толькі, каб паглядзець новую 
выстаўку, але і каб пагутарыць. Як атры- 
малася прыцягнуць аўдыторыю і чым 
жы ве арт-пляцоўка, расказаў ды рэктар 
галерэі Павел Сапоцька.

— Павел Міхайлавіч, галерэя «Уні- 
версітэт культуры» за апошнія два 
гады стала адной з самых папулярных 
арт-пляцовак сталіцы. Як у вас атры- 
малася дасягнуць такога поспеху?

— Любы кіраўнік, як  і любы супра- 
цоўнік установы культуры, у дадзеным 
выпадку галерэі, павінен ш чы ра любіць 
працу, якой займаецца. I гэта перш ая 
ўмова, дзякуючы якой аж ы ццяўляецца 
любая дзейнасць. Другая ўмова — неаб- 
ходна ўсведамляць патрэбу грамадства ў 
праектах, праграмах, выстаўках, іншых 
сацыяльна-культурных мерапрыемст- 
вах, як ія  сапраўды запатрабаваны я, ціка- 
выя і могуць выраш аць пэўны я заданы. 
Трэба ставіць мэту і ісці да яе: займ ацца 
папуляры зацыяй нацы янальнай трады- 
цыйнай беларускай культуры, трансля- 
цыяй творчых магчымасцяў, патэнцы ялу 
адоранай таленавітай моладзі, знаёміць з 
досведам вядучых дзеячаў сферы культу
ры і мастацтваў Беларусі.

Кожным сваім праектам мы стараем
ся выраш ыць пэўную задачу — адкрыць 
новае імя, магчыма, нагадаць пра імёны 
забытых мастакоў, дапамагчы пераняць 
досвед старэйш ых пакаленняў малод- 
шым. У нас неаднаразова нарадж аліся 
ідэі выставак, якія потым трансфарма- 
валіся ў маш табныя праграмы. Н апры- 
клад, праграма «Беларускія таленты ў 
свеце».

Трэцяя ўмова, дзякую чы якой атрым- 
ліваецца зрабіць працу больш  эфекты ў- 
най, — кіраўнік павінен усведамляць і 
разумець, што кожная секунда працоў- 
нага часу, кожны квадратны м етр (у на- 
шым выпадку выставачнай прасторы) 
павінен прыносіць карысць і рабіць унё- 
сак у папулярызацыю  наш ай выш эйш ай 
навучальнай установы, у прапаганду 
беларускай культуры, развіццё культур
ных сувязяў. У дадзеным выпадку мож- 
на казаць пра міжкультурны дыялог, пра 
творчы я кантакты, якія завязваю цца на 
базе наш ай галерэі. Для м яне вялікае 
шчасце, калі знаёмства гасцей прыво- 
дзіць да новых арыгінальных праектаў. 
I гэта таксама нем алаваж ная ф ункцы я 
галерэі. Кожнае мерапры емства павінна 
ператварацца ў свята зносін. М енавіта 
таму мы часам выходзім за межы вы- 
ставачных праектаў і стараемся практы - 
каваць м узы чна-літаратурны я вечары, 
прэзентацыі, творчы я сустрэчы, вечары- 
ны памяці.

— У Мінску апошнім часам адкрыва- 
ецца ўсё больш цікавых галерэй і роз
ных арт-прастор. Наколькі адчуваецца 
канкурэнцыя і як яна адлюстроўваец- 
ца ў галерэйнай справе?

— Сапраўды, канкурэнцыя апошнім 
часам адчуваецца моцна. I змагацца з гэ- 
тым не трэба. На мой погляд, трэба альбо 
супрацоўнічаць, шукаць пункты ўзаема- 
дзеяння, альбо ўлічваць фармат дзейна- 
сці іншых галерэй, улічваць ты я практы- 
кі, якія ўласцівыя ім, і імкнуцца шукаць 
свае асаблівасці. Раней у М інску было

ўсяго некалькі галерэй, цяпер ж а з’явіліся 
галерэі-салоны, адкрытыя арт-пляцоўкі, 
крэаты ўны я прасторы. I яны  заўсёды бу- 
дуць канкурыраваць, нягледзячы на тое, 
што супрацоўнікі і кіраўнікі могуць быць 
у сяброўскіх адносінах. М не здаецца, што 
толькі ў канкурэнтаздольны м асяроддзі 
нарадж аецца неш та цікавае. А гамаген- 
насць для культуры — страш ная з ’ява, 
якой трэба пазбягаць. Хоць для Беларусі 
гэта з ’ява, на жаль, уласціва, асабліва для 
рэгіёнаў, дзе бывае адзін музей, бібліятэ- 
ка або галерэя. Калі ў любы беларускі го- 
рад, аграгарадок укараніць яш чэ некалькі 
культурных аб’ектаў, іх эфектыўнасць 
і разнастайнасць адназначна вырасце, 
прычым у разы. Таму я  вельмі рады, што 
ў М інску ўсё ж  такі з ’яўляецца жы вая 
канкурэнцыя, прычым не толькі паміж 
арт-пляцоўкамі, але і самімі мастакамі. 
Галоўнае, каб яна была здаровая, а гэта, 
дарэчы, не заўсёды так.

Я хадж у на адкры ццё вы ставак у роз- 
ныя галерэі і музеі М інска. 3 аднаго боку, 
атрымліваю  эстэты чнае задавальненне, з 
другога — наладж ваю  даследчую працу, 
што дапамагае структураваць і сістэма- 
ты заваць сваю дзейнасць. Гэта значыць, 
я  бачу, хто і чым займаецца, улічваю 
магчымасці і нюансы інш ых арганіза- 
цый і ў вы ніку знаходж у ары гінальны я 
шляхі для рэалізацы і праектаў у нашай 
галерэі. Галоўнае — не паўтарацца. Не 
трэба саромецца рабіць нестандарт- 
ныя мерапрыемствы. Н апрыклад, мы 
22 чэрвеня праводзілі цырымонію  ўзна- 
гародж ання рэспубліканскага конкурсу 
«Лепшы горад для бізнесу ў Беларусі». У 
межах мерапры емства арганізавалі не- 
вялікую выстаўку твораў былых вязняў 
нацызму. М ногія мэры гарадоў, кіраўнікі 
адміністрацый, якія прысутнічалі на 
мерапрыемстве, падыходзілі і дзякавалі 
нашу каманду за магчымасць не проста 
атрымаць грамату і пайсці дадому, а па
глядзець цікавы я мастацкія творы, ад- 
чуць унутры духоўнасць. Некаторыя з 
удзельнікаў таго мерапры емства прапа- 
навалі нам супрацоўніцтва.

— Што найбольш эфектыўна ўплы- 
вае на піяр галерэі: адкрыццё новых 
імёнаў альбо, наадварот, праекты, звя- 
заныя з імёнамі знакамітых мастакоў, 
ці, можа, іншыя стратэгіі?

— Я за разнастайнасць і шматпрофіль- 
насць. 3 пазіцыі менеджара і кіраўніка 
лічу, што ў цяпераш ніх умовах для нашай 
галерэі выгадна арганізоўваць працу па 
розных кірунках і весці некалькі ліній. 
Асноўная мэта, дзеля якой стваралася 
наша галерэя, — падтрымка творчых іні- 
цыятыў адоранай і таленавітай моладзі 
(навучэнцаў, студэнтаў), правядзенне 
выставак у фармаце «настаўнік і вучань». 
Аднак калі мы абмяжуемся толькі асноў- 
най функцыяй, да нас ніхто не прыйдзе. 
Пэўны досвед ужо ёсць. Калі сёння ў нас 
адкрыццё выстаўкі таленавітага, але ніко- 
му не вядомага дзіцяці, заўтра — заслужа- 
нага дзеяча мастацтваў, імя якога — брэнд 
беларускай культуры, а паслязаўтра мы 
арганізоўваем літаратурны вечар, тады і 
зараджаецца цікавасць. Па-першае, ціка- 
васць для нас саміх, па-другое, цікавасць 
для аўдыторыі: разнастайнасць захоплі- 
вае. Ну, і трэцяе (напэўна, адзін з галоў- 
ньгх інтарэсаў да арт-пляцоўкі) — увага 
сродкаў масавай інфармацыі. Ёсць закон: 
калі няма на мерапрыемстве СМІ, пра 
падзею ніхто не даведаецца і на выстаўку 
не прыйдзе, адпаведна, арганізацыя яе 
была бессэнсоўнай.

Вядома, у мяне як  у ды рэктара — свае 
пры яры тэты , там у ў «рэпертуары» на
шай галерэі будзе не толькі м ноства 
м астацкіх праектаў, але і літаратурны я 
вечарыны, кніж ны я выстаўкі, творчы я 
сустрэчы. Тым больш  кірункі м ож на су- 
мяш чаць, праводзіць нават у адзін час. 
Галоўнае — пры цягнуць і зачапіць гледа
ча, паказаць яму, што менавіта ў наш ай 
галерэі ён можа суты кнуцца з тым, што

ям у блізка. Трэба вучыцца выходзіць за 
межы трады цы йнага і вучыцца бачыць 
м астацтва больш шырока.

— Ці сутыкаліся вы як малады 
кіраўнік з крытыкай і як змаглі за два 
гады даказаць, што ваша прафесійная 
пазіцыя правільная?

— У сферы культуры мяне не вельмі 
ведалі, а кож ная галіна гэтай сферы до- 
сы ць цяж ка прымае новых людзей. Нель- 
га сказаць, што я быў не гатовы, але на 
практы цы  давялося складаней, чым у 
тэорыі. Было ш мат нюансаў з мастака- 
мі, затое легка ўсталёўваліся кантакты  з 
пасольствамі, грамадскімі аб’яднаннямі. 
3 часам я  зразумеў: каб вы конваць свае 
абавязкі якасна і зарэкамендаваць сябе, 
трэба вучыцца мець зносіны з арт-гра- 
мадскасцю, у якую ўваходзяць не толькі 
мастакі, але і куратары, мастацтвазнаў- 
цы, калекцы янеры  ды і наогул усе амата- 
ры мастацтва.

Было няпроста, але самы лепш ы спо- 
саб — не звяртаць увагу на негатыў. Калі 
б мы кіраваліся толькі інструкцыямі, 
якія даты чны я працы  галерэі, палова 
добрых праектаў не адбылася 6. Я ведаю 
адно: згодна з правіламі ж ы ць можна, 
але трэба рабіць у тры разы больш, каб 
дзейнасць прыносіла плен. Трэба раіцца 
з калектывам, які кожны дзень сутыка- 
ецца з гэтай працай і ведае, як  правіль- 
на рэалізоўваць працэс. За час працы я 
ўсвядоміў: нельга баяцца быць смелым 
і ініцы ятыўны м. Гэта дапамагае знахо- 
дзіць магчымасці, часам нават тыя, у рам- 
кі якіх, здаецца, вы ставачная дзейнасць 
не падпадае. Зараз мы ўдзельнічаем у 
розны х акцыях: у нейкіх выпадках мы 
партнёры, а дзесьці — арганізатары. Га- 
лоўнае — што мы ёсць у кантэксце гэтых 
праектаў, што фарміруе пазнавальнасць 
галерэі. Да прыкладу, мерапрыемства, 
якое прысвечана 500-годдзю беларуска
га кнігадрукавання і пам яці Ф ранцы- 
ска Скары ны, якое рэалізуецца фондам 
М іхала Клеафаса Агінскага: тут мы не 
засталіся ўбаку, з ’яўляемся партнёрамі і 
адказваем  за пэўны блок працы: у Кра- 
каве, П разе, Падуі, Ф ларэнцыі і Бялгра- 
дзе пройдуць канцэрты  і выстаўкі. Мы 
не пабаяліся паўдзельнічаць у тэндары 
і падалі заяўку з прапановамі для ар- 
ганізацы і Дзён еўрапейскай спадчыны. 
М іністэрства культуры іх падтрымала, і 
пад эгідай С авета Еўропы мы сёння пра- 
водзім  гэты праект.

П раца ў галерэі будуецца, як  і сістэма 
адукацыі: ёсць навуковы і тэарэты чны  
падыходы, як ія неабходныя, але калі б 
у рэчы ш чы  адукацы йнага працэсу не 
было гастроляў, пленэраў, сустрэч і ста- 
ж ы ровак, не было б і выніку.

— Ці магчыма зарабляць грошы на 
галерэйнай справе?

— Н аш а галерэя па заканадаўстве не 
можа зарабляць грош ы для сябе, але 
дапамагае ў гэтым людзям, як ія  аргані- 
зоўваю ць на наш ай пляцоўцы  праекты. 
Ёсць ш мат прыкладаў. Першы — вы- 
стаўка гжэлі, якая адбылася ў 2016 годзе. 
Н аведвальнікі зацікавіліся і набылі шмат 
твораў у аўтараў. Наш ы гледачы актыў- 
на набываю ць творы  дзяцей — навучэн- 
цаў беларускай ш колы мастацтваў. Ёсць 
і інш ыя прыклады дапамогі талентам: у 
наш ай галерэі намеснік м іністра інфар- 
м ацыі Алесь Карлюкевіч убачыў творы

маладой мастачкі Дзіяны Каласовіч і пра- 
панаваў ёй зрабіць ж ы вапісны я творы 
помнікаў культуры для кнігі, якую  рых- 
туе адно з беларускіх выдавецтваў. Былі 
выпадкі, калі прадстаўнікі інш ых музеяў 
і галерэй тэлеф анавалі нам і прасілі кан
такты , каб выставіць працы  творцаў, якія 
экспанаваліся на наш ай пляцоўцы.

— У Дзіяны Каласовіч была першая 
выстаўка, пасля пра яе загаварылі ўсе 
навокал. Гэта выпадковасць ці сапраў- 
ды галерэя дапамагла маладой маста- 
чцы сфарміраваць імідж? Ці былі яшчэ 
такія выпадкі?

— Дакладна не выпадковасць. Раней 
Дзіяна ўдзельнічала ў калектыўных вы- 
стаўках, дзе сярод вялікай колькасці ра
бот, напэўна, было складана вылучыцца. 
П ерсанальная выстаўка, калі цэнтраль- 
ная — асоба аўтара, — гэта свята, у вы 
падку з Дзіянай усё сышлося: яе талент 
і ўнутраная цеплы ня неверагодна ўразілі 
гледачоў. Асабліва, калі ўлічыць той 
факт, што гэта быў час адпачынкаў. Але 
творы  глядзелі і маглі стаяць каля іх га- 
дзінамі — настолькі моцная энергетыка ў 
аўтара. Галерэя дапамагла Дзіяне зрабіць 
крок наперад.

П адобны я выпадкі былі. Напрыклад, 
выстаўка пясочнай графікі: майстры 
былі ўраж аны , наколькі беларусы за- 
цікавіліся гэтым відам мастацтва. Яны 
казалі, што аб’ездзілі паўсвету са сваімі 
творамі, але такой цікавасці да сабе не 
адчувалі ні разу. У гэтым выпадку мы 
зрабілі правільны  піяр. М ы не пазіцы- 
янавалі пясочную  графіку як забаву, а 
паказалі яе як  мастацтва, шматграннае і 
новае для наш ай тэрыторыі.

Бывала і так, што праз праекты ад- 
кры валася асоба куратара, а не мастака. 
Гледачы заўваж алі, наколькі правільна 
вы браны  падыход і канцэпцы я праекта, 
глядзелі на экспазіцыю, і куратар для іх 
станавіўся галоўным героем вечара, як, 
напрыклад, адбылося з мастацтвазнаў- 
цай А ксінняй Сяліцкай.

— Ці развітая ў Беларусі галерэйнай 
справа, як на вашу думку?

— М не здаецца, што ў поўнай меры 
яш чэ не развітая, ёсць куды рухацца. У 
нас заўсёды будуць добра працаваць га- 
лерэі і музеі са статусам нацы янальны х 
альбо тыя, ш то знаходзяцца пад уладай 
універсітэтаў. Ц япер у М інску многа га
лерэй-салонаў, але, як  правіла, яны  збіра- 
юць сваё кола, і пра іх мала хто ведае. 
С права ў тым, што галерэя ў класічным 
вары янце працы  павінна зарабляць гро
шы, а ў  наш ы х умовах гэта рабіць склада
на. Д астаткова ўспомніць «Дом карцін», 
некаторы час адну з папулярных выста- 
вачных пляцовак у Мінску, а сёння га
лерэя зачынена: ф інансавы  бок адыграў 
тут немалаваж ную  ролю.

Але галерэй наш ага ты пу гэта не 
ты чыцца: мы павінны выконваць асвет- 
ніцкую задачу, і таму аўдыторыя ў нас 
больш  ш ы рокая (не толькі дарослае па
ка ленне, але і дзеці).

Калі ў краіне, асабліва ў сталіцы , ад- 
кры ваецца новая галерэя, трэба кан- 
крэтна разумець, для чаго яна, ці мае яе 
існаванне сэнс. У нас многа таленавітых 
людзей, культура рухаецца далей, таму 
і галерэйная справа будзе так ці інакш 
развівацца.

Вікторыя АСКЕРА, фота аўтара
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